



从专业竞速到城市航拍、低空植保，再到建立无人直升机产业基地

无人机竞逐低空经济新赛道

□本报记者
万佳 文/摄

去年底，中央经济工作会议把低空经济列入战略性新兴产业。我省也明确提出，将大力发展战略性新兴产业和未来产业。在哈尔滨，无人机培训学校、无人机城市航拍、无人机救援等应用领域已经走在前列。在更广阔的天地，无人机植保、森保、巡检也在发挥作用。此外，总投资25亿元的哈尔滨联合飞机大型无人直升机产业基地正在如火如荼地建设中。这个预计于2027年竣工的项目建成后，将建设大型无人直升机研究院、有人机无人化改造基地、无人机生产基地，预计年产值10亿元，带动无人机产业生态规模达50亿元以上。



现场指导。

持证飞手越来越多 打开多种职业领域

哈尔滨女孩王越经过一个多月的学习，拿到无人机航拍飞行员合格证。她在朋友圈上晒证，引来朋友们的热情反馈，纷纷询问如何考证。当初萌生考证的想法源于“坠机”的惨痛经历。连续刷了几遍理论和实操课之后，王越的驾驶技术上了一个新的台阶。

因为学习无人机，王越加入了哈尔滨飞友群，结识了来自各行各业的飞友们。闲暇时间，王越经常和飞友们“约飞”，互相学习、不断提升操控技巧。有的学员还能从行驶中的车窗中穿过，这种操作难度非常大，需要控制好速度，保证飞行速度和行驶中的车辆同速。

去年7月，具备中国民航局CAAC和深圳慧飞教育UTC无人机航拍技术的双资质无人机培训学校——黑龙江七星无人机培训学校在哈尔滨开始营业，目前已经培训23期，累计有600余人获得各种无人机驾驶证书。来参加培训的主要来自东北，年龄从16岁到70周岁。CAAC教员王雪松说，拿到CAAC执照后，可以操控不同型号的多旋翼、垂起固定翼等多种无人机设备。

“我考的是CAAC中型超视距驾驶员，也就是机长执照。我要学习飞行理论、地面站、模拟器、实操及返航等课程，需要经过35天左右的学习时间，并且通过国家统一考试，最终才能取得无人机飞行执照资质。”学员怨家兴说，“未来我想从事森林消防、农业植保、电力巡检等方面的无人机应用工作。”

无人机农业植保 五六年间飞速发展

在一望无际、绿油油的稻田上空，一架



学员在无人机训练场地试飞。



教练在调试无人机。

务队队长韩佳序神经高度紧绷，时刻准备接到指令随时出发。“应用无人机进行侦察救援，我们有多次成功尝试。”韩佳序说，“早在2019年，长江路阿什河路段出现城市内涝情况，我们出动无人机侦察过水面面积、受灾面积以及是否有被困人员等情况。无人机最多可飞行5000米，因此在三四千米范围内的情况都可以了解清楚。我们把拍到的视频和照片提供给应急管理局等有关部门，他们根据情况进行决策。”

“除了侦察，我们还用运载无人机给受困群众空投物资。”韩佳序说，服务队的运载无人机可载重40公斤，在救援时可以空投对讲机等通讯装备、水和食物等生活物资，保障灾区人民生命安全。

去年五常遭遇洪涝灾害，当地沙河子镇4000人连夜转运就是靠无人机的精准定位。当无人机将被困人员位置发回来的时候，首先由无人机装载一定物资空投到受灾群众所在地区，再由救援队、消防、森防、部队和其他救援人员组成的救援小组连夜开拔。“当时前往救援的路很难走，有时走一段就走不下去了，河床都被洪水冲了。遇到不太急的断面，我们会试探着趟过去。如果水面很急很宽，我们就需要就地抢修，把路打通再继续前进。”此后，韩佳序和26名队员又去尚志、双城等地继续进行救援行动。

“我们的救援人员都是经过专业的救援培训后才能上岗救援，培训内容包括舟艇驾驶、应急救护、破拆救援、绳索应用等技能。”韩佳序说，从成立以来，救援队已经参与了3000多次各类救援行动。2017年苇河山洪、2021年河南新乡暴雨、2023年河北涿州都有他们的身影……

寻人、物流…… 无人机+的更多可能

市民马博文一直做物流行业，对无人机驾驶情有独钟。在考取了民用无人机合格证后，他对工作前景有了更多畅想。“我主要业务是做省内物流，优势是保证隔天到货。也许在不久的将来，我能够利用无人机驾驶方面的知识和技能，在城市物流配送、城市之间物流尝试做个先行者。”马博文说，比如，有些地形或路况不允许大型车辆进入或者直达货物目的地，那么就可以采用载重无人机把所需物品运抵。

王越不仅用无人机给自家店铺做了精美的航拍宣传片，还用无人机找到走丢的小孩。有一次拍片，一位女子走过来问看没看见她家小孩，原来是她家3岁的小孩不见了。王越把无人机飞起来拍下全景，终于顺利找到了孩子。

在许多景区门口，都有无人机飞手“等单”，他们可以根据客户要求制作个人独一无二的航拍照片和视频。王越说，现在许多景区都有这种私人航拍。

黑龙江七星无人机培训学校经常接到社会上企事业单位要人的诉求。“他们或者是想拍摄航拍宣传片，或者是某些行业测绘、消防、救援、植保等方面的需求。”学校负责人王淳说，作为用人企业和专业人才之间的桥梁，已经成功为许多人牵线搭桥。接下来，学校重点将做青少年无人机研学培训领域，发掘无人机市场的最大潜力。

遭遇洪涝等灾害 无人机救援大显身手

连日来的降雨，让哈尔滨博能救援服

低空 经济

所谓“低空经济”，是3000米高度以下的飞行活动经济形态，无人机、空中汽车、各种飞行器，再加上配套的商业运营、综合保障、基础设施建设等，形成一条庞大产业链。